ACTA Nº 524

(Extraordinaria)

Fecha

:   Miércoles, 28 de Julio, 2004.

Asistencia
:   Sr.  Manuel Jesús Vera Delgado,


Alcalde.



    Sr.  Pedro Caussade Pitté,



Concejal.



    Srta. Laura Reyes Salazar,



Concejala.



    Sr.  Ricardo Molina González,


Concejal.



    Sr.  Sergio González Farías,


Concejal.

Tabla

:  1.- Acta Anterior (Nº 520).



   2.- Acuerdo Bien Raíz Las Dichas.

Invitados
:  1.-  Sr. José Sariego, Abogado


En nombre de Dios y de Casablanca, se da inicio a la sesión siendo las 9:05 horas.

1.- Acta Anterior Nº 520:

Sr. Alcalde:  Somete a consideración el Acta Nº 520; la cual es aprobada sin observaciones.

2.-  Acuerdo Bin Raíz Las Dichas:

Sr. Alcalde:  Como introducción al segundo punto de la tabla, menciona que desde hace ya muchos años, se han tenido varios problemas de agua potable de Las Dichas.  En el año 1993 en conjunto con Agua Potable rural y la Dirección Hidráulica, se logró la autorización de una familia para pasar por ese terreno donde pasa la matriz y donde está ubicado el clorador.  Luego vino la crisis, porque la familia en cuestión se arrogó el derecho de usar 80 metros cúbicos de agua potable, diciendo que cobraban por ese terreno.  Luego ese comité fue víctima de hurto de agua para regar hortalizas, le sacaban el agua y siempre se ha tenido un conflicto después de muchas discusiones, peleas y amenazas, instruyó a Karen Ordóñez para que fuera la delegada del Sr. Alcalde, en Las Dichas y en El Estero; su función fue indagar quien era el dueño del terreno y efectivamente más adelante se encontró a la dueña.

C. Caussade:  Consulta cómo se llama el dueño.

Sr. José Sariego:  Señala que el nombre de la dueña del terreno es, Margarita Yánez.

Sr. Alcalde:  Informa que la Sra. Margarita pedía $ 7.000.000 por el terreno, pero se logró concordar en $ 6.000.000 y pagárselo en tres cuotas.  Ahora vienen todos su herederos, su familia a firmar a la Notaría.  Todo este trabajo llevó ocho meses, este tema ha sido difícil tanto para la gente de Catastro, como el Abogado ya que hasta han recibido amenazas.

C. Molina:  Consulta qué sucedería al comprar ese terreno, qué sucedería cómo se desaloja esa gente.

Sr. Alcalde:  Señala que en ese lugar no está habitado, solo hay una casa vieja que al parecer la utilizan de bodega.   La idea es que si el municipio adquiere esos 6.000 metros, es que en el futuro la comunidad compre terreno al municipio y así quede dueño del terreno, y que la comunidad lo destine para lo que estimen conveniente; porque si el municipio tiene ese terreno a la distancia, será difícil administrarlo.  Cede la palabra al Sr. Abogado José Sariego.

Sr. José Sariego:  Señala que en el caso particular de Las Dichas, se abre una oportunidad bastante atractiva, desde el punto de vista de solucionar algunos problemas puntuales que se generan con objeto de la extracción del agua para consumo humano, y esto se da de otro problema que se generó, ya que la caseta depuración de agua se encuentra hace mucho tiempo alrededor de 25 o 30 años en ese lugar; donde tradicionalmente se pensó que la familia González en un punto determinado, realizó algunos trabajos de extracción de agua, perjudicaron la captación de agua, de manera tal de que el resto de la comunidad de Las Dichas se preocupó y vino a la Municipalidad para disponer los medios para llegar a un acuerdo entre las partes, esto no se produjo dado que la familia González, estimó que no era menester en ese momento llegar a algún tipo de acuerdo; razón por la cual se optó por estudiar bien los títulos de propiedad con el objeto de dar alguna solución ya más permanente y duradera.  El estudio de título, básicamente arrojo que la propietaria del inmueble donde estaba emplazada la caseta sanitaria del agua, en principio pertenecía a la comunidad compuesta por doña Margarita Yánez y las dos hijas; de las primeras nombradas se hicieron gestiones la cual conversó en principio, no tenía problema en otorgar un comodato; pero esto era antes de que efectivamente supiera que la propiedad le pertenecía de pleno derecho.  Entonces una vez que se tuvo el informe en la mano, sabiendo con certeza que la propiedad era de esta comunidad, se afectó y aparentemente surgieron algunos interesados, dentro de los cuales estaba el municipio.

A continuación hace un presentación de un plano que se ha hecho.

C. Caussade:  Consulta si se podría modificar la exactitud con un Topógrafo, contratado por parte del municipio.

Sr. José Sariego:  Señala que se tienen técnicas en la materia en la Dirección de Obras, y ya ha estado dos veces en terreno y la verdad que ellos han estado unas cinco o seis veces.

C. Caussade:  Consulta si son exactos los planos con lo que se va a comprar.

Sr. José Sariego:  Señala que es bastante difícil dar una respuesta categórica, enseña la proporción del plano del terreno, lote N° 5, el deslinde con los González y la caseta estaría de lleno emplazada en el terreno que se va a adquirir, y ese plano lo confeccionó la propia familia Yánez.  Ese plano se realizó para la subdivisión de la propiedad de la familia González. Cuando se hizo la adjudicación, ahora el problema es que la familia González votó la cerca divisora y ellos incluso han realizado trabajo de agricultura, plantados y también hay una casa que la ocupan como bodega.

C. Caussade:  Expresa que cuando se adquiere un terreno, se debe saber los deslindes hasta el último metro; es por ello se debe levantar un plano confeccionado por alguien de confianza y así saber si esto se compra para verificar lo que muestra el otro plano.  Consulta si los actuales dueños tienen inscritos en el Conservador de Bines Raíces ese plano, con el metraje que se está vendiendo exactamente.

Sr. José Sariego:  Señala que es parte de una propiedad matriz, la cual se fue subdividiendo y se fue adjudicando a cada uno de los descendientes, del primitivo dueño uno de esos descendientes vendió a los Yánez, entonces lo que hay en ese plano que se confeccionó con posterioridad y que recogió exactamente los mismos deslindes que arrojar la proyección planimétrica que se hizo en la Dirección de Obras.  El problema puntual consiste que básicamente la familia González es majadera en decir, que los deslindes llegan más allá de lo que dicen los planos y de lo que dicen las inscripciones de dominio.  En el fondo, hay una posición de parte de un grupo de persona que dice que ellos poseen más de lo que los planos dicen, en derecho les corresponde.

C. Caussade:  Señala y reitera que no se puede comprar algo de lo que no se sepa de lo qué se está comprando exactamente.

Sr. José Sariego:  Informa que legalmente se sabe lo que se está comprando, porque realmente todos los estudios indican que lo que se está comprando es un cuerpo cierto.  Ahora el problema viene desde el punto de vista de las personas, que pretenden sin documentación legal alguna y de hecho están el estudio de título, están los planos y están los títulos de dominio los cuales pueden examinar libremente las personas que pretenden tener derechos, respecto de retazos de terrenos que no le corresponden .  El problema no viene de la adquisición del municipio ya que se está claro lo que se va a adquirir.

C. Cuassade:  Consulta si se tendrá un plano de lo que se está adquiriendo, demostrando todos los deslindes norte, sur, este, oeste, tantos metros etc.  Se debe saber en un plano y en la parte jurídica obviamente, que está lo suficientemente claro y así nadie podrá arrebatar ni un metro cuadrado de lo comprado. Consulta si está la posibilidad de un juicio por parte de la familia González, o que anulen la compra. Consulta desde que tiempo existen estudios de título, desde qué año.

Sr. José Sariego:  Señala que existen estudios de título desde el año 1.929.

C. Caussade:  Consulta si existe un derecho de extracción de agua, algún derecho adquirido de tantos litros por segundo.

Sr. José Sariego:  Señala respecto a lo anterior que no se pueden tener porque no son propietarios.

Sr. Alcalde:  Señala que lo que se extrae es de la cuenca de El Estero, y el Estero es de Bienes Nacionales, administrados por la Dirección Hidráulica y el Ministerio de Obras Públicas, de tal manera que en ese sector terminado el proceso cree que deben iniciar los derechos de inscripción de agua.

C. Caussade:  Señala que los derechos tampoco son tales porque no se es dueño aún. Reitera la consulta del plano ya que no le quedo claro, ya que no existe algún plano donde señale donde van a comprar, no señala que tal persona vende al Municipio tal propiedad.

Sr. José Sariego:  Señala que existe un plano, ese plano está inscrito en el Conservador de Bienes Raíces.

C. Caussade:  Señala que está inscrito el total y no la subdivisión, eso se debe tener antes de comprarlo.

Sr. José Sariego:  Menciona estar de acuerdo en tener la subdivisión, pero para ello se deben tener los estudios técnicos.

C. Caussade:  Reitera que se debe llevar un Topógrafo o alguien de confianza para que haga un levantamiento del plano y así tener claro lo que se va a comprar.

Sr. José Sariego:  Señala que ha estado en el lugar y el problema en concreto es que no se ha dejado de hacer por inoperancia de las personas que trabajan en la Municipalidad, incluso han estado con Carabineros en el lugar.

C. Reyes:  Consulta qué dice la escritura, si específicamente aparece o menciona cuántos metros para el norte etc.  Eso se debe traducir en un dibujo, por tanto hay algo escrito y señala lo que se está comprando.

Sr. José Sariego:  Señala que se está comprando toda la superficie de la Familia Yánez.

Sr. Alcalde:  Sugiere al Sr. Abogado dar lectura de la Escritura.

Sr. José Sariego:  Señala que el Lote N° 5 propiedad de doña Olga Patricia Yánez Vásquez, Margarita Jimena Yánez Váquez, Paula Alejandra Veas Yánez y Claudia Andrea Veas Yánez.  Procede a dar lectura de la Escritura.

C. González:  Señala que el problema es ver si la caseta queda definitivamente en terreno comprado, no hay un problema para ver la cantidad de metros sino para certificar si la caseta se encuentra ubicada en el terreno que la Municipalidad va a adquirir o está afuera, y si así fuera no habría mayores problemas en correrlo.

Sr. José Sariego:  Señala que la casa que se encuentra ahí está totalmente deshabitada.

C. González:  Expresa que por tanto, si se tiene certeza que estará dentro de la propiedad que la Municipalidad adquirirá, las deudas son respecto a la caseta.

Sr. José Sariego:  Informa que si hay un juicio con la Familia González, como los títulos se ajustan a derechos no hay ninguna posibilidad de que a Familia González gane un juicio, ni de deslinde, ni de acción que son los dos juicios que se podrían generar a propósito de lo mismo.

Sr. González:   Consulta si será recomendable entregar comodato al comité de agua potable de Las Dichas por algunos años, que ese comité se haga cargo de la administración de esa faja de terreno, de manera tal que ellos se hagan cargo de los problemas con la familia González.

Sr. Alcalde:  Señala respecto a lo anterior que, en aras de la paz sería conveniente no hacerlo hoy día, porque provocaría una batalla campal; ya que ahí la familia en cuestión ellos son considerados los malos de la localidad de Las Dichas, entonces la comunidad les tiene miedo. Como Municipio a la distancia, la comunidad se ha sustraído del tema, porque tienen temor.  Si se les dice que se instalen y administren porque son los dueños, la comunidad lo pensará varias veces.  Mejor será bajar presiones y dejar que las cosas transcurran tranquilamente, y cuando ya la presión bajó, se asuma que efectivamente el municipio es dueño de ese terreno.

C. González:  Expresa entender lo que pasa, pero por lo menos se debiera dar una voz de alerta, de que será un terreno administrado por el Comité de Agua Potable Rural y hacer una caseta como corresponde; empezar lentamente pero le parece que la proyección va para allá.

Sr. Alcalde:  Señala que sería bueno que más adelante se pueda construir un Comité Habitacional, el cual pueda constituirse en el sector que se le venderá el terreno.  Es conveniente que la Municipalidad tome posesión y diga “Propiedad Privada”.

C. Caussade:  Menciona respecto a lo anterior, que lo otro que se puede hacer es cerrar el recinto con malla e instalar un letrero que diga Planta de cloración I. Municipalidad de Casablanca, para que la gente vea que la Municipalidad está a cargo de ese asunto, y después se traspasará a quien estimen conveniente.

Sr. Alcalde:  Señala que el Comité incluso está en condiciones de cerrar la propiedad, ya se llegó a un acuerdo, ellos ponen recursos y cerrarán la propiedad.

Los Sres. Concejales por unanimidad Acuerdan Nº ………. “Aprobar compra de terreno a la comunidad compuesta  por doña Olga Patricia Yánez Vásquez, Margarita Ximena Yánez Vásquez, Paula Alejandra Veas Yánez, Claudia Andrea Veas Yánez; ubicada en la localidad de Las Dichas; Rol de Propiedad 169-8, inscrito a fojas 1302 N° 1.683 del año 1996 en el Registro de Propiedad del Conservador de Bienes Raíces de Casablanca; en la suma de $ 6.000.000 (seis millones de pesos) y la modificación presupuestaria pertinente para la adquisición de dicho bien”.
En nombre de Dios y Casablanca, se da término a la Sesión siendo las 13:00 horas.
Observaciones:

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

..........................................................

Sr. Manuel Jesús Vera Delgado

Alcalde

...........................................................

Sr. Pedro Caussade Pitté

Concejal

...........................................................

Sr. Roberto Burgos González

Concejal

.......................................................

Srta. Laura Reyes Salazar

Concejala

.......................................................
Sr. Ricardo Molina González

Concejal

........................................................

Sr. Sergio González Farías

Concejal

.........................................................

Sr. Filiberto Núñez Zúñiga

Secretario Municipal
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